
(1) एक खोखले गोलाकार खोल के आंत쩯�रक तथा बा्हा पृ뱝�ो ंके 补�ास 皻मशः 6 सेमी तथा 10 सेमी है | यिद इस खोल को िपघलाकर 8/3 सेमी ल텶ाई वाला एक



(1) एक खोखले गोलाकार खोल के आंत쩯�रक तथा बा्हा पृ뱝�ो ंके 补�ास 皻मशः 6 सेमी तथा 10 सेमी है | यिद इस खोल को िपघलाकर 8/3 सेमी ल텶ाई वाला एक
ठोस बेलन बना िदया जाए तो उस बेलन का 补�ास िकतना होगा ?

[A] 14 सेमी

[B] 12 सेमी

[C] 56 सेमी

[D] 34 सेमी

Answer : [A]

Explanation: माना बेलन की ि啜�񸉀ा r है | गोले के िपछले भाग का आयतन = बेलन का आयतन 4/5 *22/7 (5^3 ­3^3 )= 22/7 r^2 8/3 4/3 *22/7 (125­27)= 8/3 *22/7
r^2 r^2 =49 r=7 बेलन का 摌�ास = 2*r =2*7= 14 सेमी
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(2) एक ठोस म❦� एक वृ吒ीय बेलन के ऊपर सही िफट होने वाला ल텶ा वृ吒ीय शंकु रखा है | शंकु की ऊचाई h है | यिद ठोस का कुल आयतन शंकु के आयतन से
तीन गुना है, तो वृ吒ीय बेलन की ऊँचाई ह䩶 ?

[A] 0

[B] 0

[C] 0

[D] 0

Answer : [B]
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(3) एक ल텶 वृ吒ीय शंकु की ि㋠�鋇ा और एक गोलक की ि㋠�鋇ा a के बराबर है | उस गोलक और शंकु के आयतन भी एक समान है | तदनुसार, उस शंकु की
ऊँचाई िकतनी है ?

[A] 4a

[B] 2a

[C] 1a

[D] 6a

Answer : [A]

Explanation: माना शंकु की ऊँचाई h है | 塉�⎘�ानुसार शंकु का आयतन = गोले का आयतन 1/3 *22/7 a^2 h = 4/3 *22/7 a^3 h= 4a
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(4) 12 सेमी. 补�ास वाले सीसे के एक गोले को िपघलाकर तीन छोटे आकार के गोले बनाए गए है, िजनके 补�ासो ंका अनुपात 3:4:5 है | सबसे छोटे गोले की
ि㋠�鋇ा होगी ?

[A] 3 सेमी

[B] 7 सेमी

[C] 9 सेमी

[D] 12 सेमी

Answer : [A]
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(5) पहली सं檨ा दूसरी सं檨ा से 15% अिधक है तथा तीसरी सं檨ा दूसरी सं檨ा से 40% अिधक है तो बताओ तीसरी सं檨ा,पहली सं檨ा का िकतने 妹ितशत
है ?

[A] 231%

[B] 675 %

[C] 121.74%
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[D] 89%

Answer : [C]

Explanation: पहली सं巐�ा दूसरी सं巐�ा तीसरी सं巐�ा 115 100 140 = 140/115 *100 =121.74%
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(6) एक आयत की भुजाओ ंकी माप करते समय उसकी ल텶ाई को 5% अिधक ले िलया गया और चौड़ाई को 4% कम | उसका ႍे㋠�फल 伮�ात करने म❦� िकतने
% की गलती होगी ?

[A] 7.4/3

[B] 2/3

[C] 1/2

[D] 4/5

Answer : [D]

Explanation: % 塉�भाव =105*96/100 =100.8% %वृ╍�Ԅद =100.8­100 = .8% या 4/5
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(7) िकसी परीႍा म❦� अंỜेजी म❦� 70 % और गिणत म❦� 80 % अ唭�थ腋 पास होते है और 10% दोनो ंिवषयो ंम❦� फेल होते है | यिद 144 अ唭�थ腋 दोनो ंिवषयो ंम❦� पास
होते है तब अ唭�िथ�यो ंकी कुल सं檨ा 遒ा है ?

[A] 278

[B] 190

[C] 189

[D] 240

Answer : [D]
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(8) एक सं檨ा म❦� पहले 20% तथा पुनः 20% की वृ㹕�힀द की गई तो बढी 燧�ई सं檨ा म❦� िकतने 妹ितशत की कमी की जाऍ तािक पुनः वही सं檨ा आ जाऍ ?

[A] 275/9

[B] 786/6

[C] 190/8

[D] 188/6

Answer : [A]

Explanation: कुल वृ╍�Ԅद =120*120/100 ­100 =44% कमी % के िलए = वृ╍�Ԅद /(100+ वृ╍�Ԅद ) *100 =44/144 *100 =275/9 %
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(9) िकसी चुनाव म❦� दो 妹ाशी थे िजनम❦� एक 妹ाशी को 70% मत 妹ा⯚� 燧�ए तो हारने वाले को 2000 मत कम 妹ा⯚� 燧�ए तो बताओ जीतने वाले 妹ाशी को
िकतने मत िमले?

[A] 7865

[B] 4532

[C] 2369

[D] 3500

Answer : [D]

Explanation: हारने वाले को कम िमलते है = 70­30= 40 % अथा�त् 40% = 2000 जीतने वाले = 70/40 *2000= 3500
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(10) 12 मजदूर एक काय� को 18 िदन मेम समा⯚� कर सकते है | सबने िमलकर काय� 妹ार䜾�भ िकया तथा 6 िदन बाद 4 और मजदूर काय� म❦� स㹕��िलत हो गये |
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(10) 12 मजदूर एक काय� को 18 िदन मेम समा⯚� कर सकते है | सबने िमलकर काय� 妹ार䜾�भ िकया तथा 6 िदन बाद 4 और मजदूर काय� म❦� स㹕��िलत हो गये |
शेष काय� िकतने िदनो ंम❦� समा⯚� होगा ?

[A] 12

[B] 9

[C] 11

[D] 23

Answer : [B]
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(11) 45 补�㹕�� िकसी काय� को 16 िदन म❦� समा⯚� कर सकते ह䩶 | काय� 妹ार䜾�भ होने के 6 िदन बाद 30 और 补�㹕�� काम पर आ गये | शेष काय� िकतने िदनो ंम❦�
समा⯚� होगा ?

[A] 8

[B] 9

[C] 1

[D] 6

Answer : [D]
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(12) A िकसी काम 1/4 भाग 4 िदनो ंम❦� पूरा करता ह䩶 | उसके बाद B उसकी सहायता के िलए आता ह䩶 तथा दोनो ंिमलकर शेष काय� को 6 िदन म❦� पूरा करते ह䩶 तो
बताओ अकेला B उसे िकतने िदनो ंम❦� कर सकेगा ?

[A] 11 िदन

[B] 23 िदन

[C] 45 िदन

[D] 16 िदन

Answer : [D]

Explanation: A का 1 िदन का काय� = 1/4*1/4 =1/16 शेष काय� = 1­1/4 =3/4 भाग दोनो ंका 1 िदन का काय� = 1­1/4 =3/4 दोनो ंका 1 िदन का काय� = 3/4 *1/6 =1/8
भाग अकेला B करेगा = 1/8­1/16 =1/16 भाग 16 िदन
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(13) तपस िमिहर से दुगुनी तेजी से काय� करता ह䩶 | यिद वे दोनो ंिमलकर िकसी काय� को 12 िदन म❦� पूरा कर❦�  तो तपस अकेला उसे िकतने समय म❦� पूरा कर
सकेगा ?

[A] 12 िदन

[B] 32 िदन

[C] 22 िदन

[D] 18 िदन

Answer : [D]

Explanation: तपस और िमिहर की काय� 齁मता का अनुपात =2:1 काम समा렉 करने म׫ लगे समय का अनुपात =1: 2 अब माना िक तपस अकेले t िदन तथा िमिहर
अकेले 2t िदन म׫ समा렉 कर सकता है t*2t /3t =12 t= 6*3 =18 िदन
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(14) A तथा B िकसी काय� को अलग­अलग 皻मशः 20 िदन तथा 30 िदन म❦� पूरा कर सकते ह䩶 | उꂵ�ोनें कुछ समय तक एक साथ िमलकर काय� िकया, त裼첫�ात्
B काय� छोड़कर चला गया | यिद शेष काय� को A ने 10 िदन म❦� पूरा िकया हो तो B ने िकतने िदन तक काय� िकया ?

[A] 6 िदन

[B] 3 िदन
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[C] 1 िदन

[D] 7 िदन

Answer : [A]
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(15) A , B की तुलना म❦� तीन गुना सႍम कारीगर ह䩶| इसिलए वह एक काय� B की तुलना म❦� उससे 60 िदन कम म❦� पूरा कर लेता ह䩶 | तदनुसार वे िदनो ंिमलकर
वह काय� िकतने िदनो ंम❦� कर सकते ह䩶 ?

[A] 45/2 िदन

[B] 23/4 िदन

[C] 112/3 िदन

[D] 334/5 िदन

Answer : [A]

Explanation: काय� 齁मता का अनुपात=3:1 समय का अनुपात =1:3 A को लगा समय = 60/2 *1 = 30 िदन तथा B को लगा समय =60/2 *3 =90 िदन अभी꣪� समय =
30*90/120 िदन =45/2 िदन
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(16) एक समान गित से चल रही रेलगाडी 32 िकमी.की दूरी को 12 िमनट म❦� पूरा करती है | तो गाड़ी की 妹ित घंटा िकमी.गित 遒ा होगी ?

[A] 120 km

[B] 160 km

[C] 189 km

[D] 190 km

Answer : [B]

Explanation: 12 िमनट म׫ दूरी तय करती है 32 िकमी. 1 िमनट म׫ दूरी तय करेगी = 32/12 िकमी. 60 िमनट म׫ दूरी तय करेगी =32/12 *60 =160 िकमी.
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(17) 100 मीटर ल텶ी एक रेलगाड़ी 30 िकमी. / घंटा की गित से चल रही है रेलवे लाइन के समीप खड़े एक 补�㹕�� को पार करने म❦� इसे िकतना समय लगेगा ?

[A] 11

[B] 45

[C] 12

[D] 67

Answer : [C]

Explanation: 摌�╍�ꕍ� को पार करने म׫ लगा समय = 100/30 *3600/1000 =12 से.
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(18) 120 मीटर ल텶ी एक रेलगाड़ी े�टफाम� पर खड़े एक 补�㹕�� को पार करने म❦� 10 सेक깣�ड़ का समय लेती है | रेलगाड़ी की चाल 遒ा है ?

[A] 34 मी/ से.

[B] 23 मी./से.

[C] 78 मी./से.

[D] 12 मीटर / से.

Answer : [D]

Explanation: रेलगाड़ी की चाल = 120/10 =12 मीटर / से.
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(19) एक रेलगाड़ी 180 िकमी./घंटा की चाल से चल रही है | उसकी चाल (मीटर /से ) म❦� 遒ा है ?

[A] 2 मी./ से.

[B] 56 मी./से.

[C] 50 मी./से.

[D] 23 मी./से.

Answer : [C]

Explanation: अिभ꣪� चाल = 180 *5/18 = 50 मी./से.
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(20) एक रेलगाड़ी 800 मी. और 400 मी. ल텶े दो पुलो ंको 皻मशः 100 सेक깣�ड़ और 60 सेक깣�ड़ म❦� पार कर जाती है | रेलग़ाडी की ल텶ाई है ?

[A] 200 मीटर

[B] 129 मीटर

[C] 78 मीटर

[D] 56 मीटर

Answer : [A]

Explanation: मानािक रेलगाड़ी की लंबाई x m है | रेलगाड़ी की चाल = 800+x/100 .....(1) तथा 400+x/60 ...........(2) समी. (1) तथा (2)से ­ 800+x/100 =400+x/60
100x ­60x =48000­ 40000 = 40x =8000 x= 200 m
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